

怎樣作父親

- (1) 講稿放大、單面複印在 A4 紙上。不要帶這本書上講臺，避免在講臺上翻書、翻頁。
- (2) 講員提前 7-14 天開始練習；每天花固定時間熟悉內容，開口朗讀，直到爛熟。切忌臨時預備。尊重講臺就必須花充足的時間預備。這個講章不是用來「省」時間的，而是用來「花」時間的。
- (3) 查考主題經文和引用經文；默想信息內容，吃透信息精神。預備的過程，就是學習的過程。
- (4) 講員提前預講，用手機錄音給自己聽；這是最好、最方便的指導老師。有條件的情況下，可以對小群聽眾預講，並聽取牧師的指導意見。
- (5) 講道前一天開始封閉自己，全天預備、禱告、默想；上講臺時信息已經完全充滿自己。
- (6) 為自己、為聽眾切切禱告；務必請教會為自己禱告。

讀經

【領會帶領大家】「你們作父親的，不要惹兒女的氣，只要照著主的教訓和警戒養育他們。」（以弗所書 6:4）

開場

【講員】弟兄姐妹們平安！今天是父親節，首先祝賀在場所有的父親們，父親節快樂！如果你還沒有給父親打電話，聚完會打個電話，他會很開心的；父親要求不高，有句話就行。

今天的題目是：怎樣作父親。本質上講，作父親就是作家長；作母親的原理是一樣的。所以姐妹們，今天的信息對你們一樣重要。

2

我們先有個禱告：

「慈愛的天父，生養眾多是你給我們的使命，為人父母是我們最榮耀的責任。願你把屬天的智慧賜給在座的每一位父母，叫我們藉著養育下一代，更深認識你。禱告奉主的名，阿們！」

證道

.....

前些年，東方衛視的曹可凡採訪索菲亞·羅蘭；有人知道索菲亞·羅蘭嗎？（互動）大眼睛、大嘴巴、高顴骨，對了，義大利超級影星。曹可凡問索菲亞：「你一生成就那麼大，作母親的角色對你意味著什麼？」索菲亞不假思索、脫口而出：「作母親是我人生的頂峰！」態度非常堅決。她成就那麼大，抵不上作母親；我在想，我們這些普通人，豈不更該如此嗎？面對人生最重要的角色，有沒有想過，應該如何來演？

2013 年父親節，美國總統奧巴馬發表過一次電視講話，他的主題是「怎樣作一個父親」。奧巴馬同樣說：「作父親是我人生最重要的角色。」他還說：「倘若這件事失敗了，其他的成就黯然失色！」

今天是父親節，在這個特別的日子裡，我要跟在座的男士們一起，探討我們人生最重要的角色。我們對孩子有著無限的愛，這個愛該用什麼方式表達出來呢？這是每一位父親、每一位母親應該問自己的。

講到子女教育，教育學理論五花八門。我今天要講幾個最基本的原則，無論哪一門、哪一派都會支援的。這麼絕對嗎？這麼絕對。作父親，

第一，你要作好自己，同意嗎？同意。

你的孩子跟你學這個、學那個，最終跟你學作一個人。他無論將來做什麼，他要作一個人。怎麼作這個人？他不知道。跟誰學？跟你學；他看誰？他看爸爸、看你。你作為一個家長怎麼做人，他就怎麼做人。孩子來到世上是一盤空磁帶，他在拷貝你的榜樣。

所以，你有一個成功的人生很重要。如果你是一個成功的人，你的孩子就跟一個成功的人長大；如果你是一個失敗的人，他就跟一個失敗的人長大——他跟了一個失敗的師傅。**作父親就是作師傅**，你是他第一任做人的師傅。把自己活好，是對孩子最大的貢獻，因為你是孩子的榜樣！

你說：「什麼是成功？」不是說你有多少錢、多麼飛黃騰達，而是說，你對生活有熱情、對生命有信心，積極向上、無所畏懼；你是一個生活的強者、你是一個生活的能者。不是說你沒有缺點，而是說你有信心；不是說你沒有問題，而是說你對解決問題感興趣。說白了，你這個人想過日子、會過日子；想作一個人，願意作一個人。我講的不是事業的成功，而是「作為一個人」的成功。

我們的孩子將來不管做什麼，要作一個人；不管過什麼日子，總要過日子。我未必偉大、未必有錢，但心智成熟，對自己滿意，喜歡做自己、喜歡作一個人。這就是成功！

父母是孩子的第一任老師，是他們為人的榜樣。無論什麼重要的價值觀，包括信仰，你想教他嗎？把它活出來，不要說一套、做一套，言傳不如身教；榜樣的力量是巨大的。在教會也是這樣，牧師身上的優點，教會都有；牧師的缺點，也是一樣。所以作父親要

先做一個成功的人，因為你是孩子做人的師傅。這是第一點。

明白這一點有兩個好處：第一，給自己動力，努力做最好的自己。第二，知道說，只要我做好自己，就不必太焦慮。有時候我們會突然焦慮：「我做對了嗎？我做錯了嗎？」只要做好自己，孩子就沒太吃虧。

第二點，保持跟孩子的連接，英文叫 involvement；不缺席。

爸爸說：「寶寶，爸爸明天要去上班了。」寶寶回答說：「為什麼？我已經有很多玩具了，你不用上班了。」孩子最需要的是你，尤其是小的時候，要花時間跟孩子在一起。

父親和母親是孩子的兩大情感支柱。媽媽不在，家裡冷冰冰、硬邦邦；爸爸不在，缺乏安全。母親的愛像流水，父親的愛如高山，少一味都不是味。母親在，家裡就是溫暖的陽春；父親在，你感覺不會有危險臨到你，睡覺都踏實一點的。姐妹們，對嗎？

許多人忙碌，把孩子丟給女人、老人；在國外，差不多一半的孩子只有單親。許多男孩不得不跟女人長大，這些男孩實際上淪為跟女人學作男人。跟中國人學外語，學得再好、去不掉中國腔；跟女人學作男人，效果可想而知。女人堆裡泡大的男孩，一眼就看出來；「賈寶玉」跟女人交往遊刃有餘，跟男老師、男領導、男客戶、男同事，多少有點隔閡。你孩子跟全世界一半的人交流不暢，這是他一輩子的損失！

這不是說單親的孩子不能成功，奧巴馬就是單親帶大的；羅斯福也是。奧巴馬說：「我感謝我生命中的女人，她們教會我很多。但是，我多麼希望有一個強大的父親，和母親一起影響我！」

父親除了掙錢，你的「本尊」出現很重要，工作再忙一定要回來。不但要回來，還要花時間；不要人回來了，眼睛盯著電腦、電視、電玩、手機。有個牧師講，美國父母和孩子之間的 quality time (高品質時間)，猜猜一天有多少？（互動）28 秒！中國估計好不到哪裡去。什麼是 quality time？就是注意力給到對方、彼此有情感交流的時間。

看孩子看的節目、玩孩子玩的遊戲、重要的時刻要出現；尋找機會單獨帶孩子出去，讓他得到你全部的注意力。情感的連接是在 quality time 發生的，半天甚至一、兩個小時，可能產生永久的影響！

父親的缺席還帶來另一個後果，你老了，孩子跟你講不了幾句話，因為小的時候沒有情感交流。你一輩子掙了錢、養了家，老了沒人跟你講話，是不是很吃虧？

小的時候要有身體接觸；小時候你跟他親，長大了他跟你親。親密的關係是 10 歲以前建立的，最關鍵的視窗期是 4-8 歲。這個不難理解，你想想看，你一生中最親密的關係，是不是這個時段建立的？

所以年輕的爸爸們，無論多忙，不要錯過這個視窗期，錯過就沒有了。你有幾十年忙事業，不惜乎這點時間。第一，做好榜樣；第二，不能缺席，尤其是小的時候。

第三點，善待孩子的母親。

婚姻不易，很多人過著、過著，感覺說：「沒有對方多好？」萌生了離異的想法，感覺沒有對方反而更幸福。對不起，讓我提醒

你一個現實，你的配偶是你孩子唯一最好的媽，你的配偶是你孩子唯一的最好的爸。這是沒有辦法的事。你有了孩子，就多了一根軟肋。你可以沒有對方，孩子不能！我對我太太講：「我再溫柔，長不出乳房；你再堅強，長不出二頭肌。我取代不了你，你也取代不了我。咱倆好自為之，誰都別想跑！」

法庭上，法官讓孩子選擇跟爸爸、或跟媽媽，似乎很公平；對夫妻很公平，對孩子很不公平。我讓你選左胳膊、或右胳膊，然後砍掉一個，公平嗎？誰給你的權利，讓孩子做這種選擇？孩子需要父母雙方，句號！

父母爭吵，給孩子的殺傷力是巨大的。有些夫妻吵起架來，不惜用最惡毒的言語攻擊對方。你要知道，你射過去的每一顆子彈，都要折射到孩子身上。如果你知道這個，還射嗎？善待配偶就是善待孩子。我們一起說——

善待對方不容易。有一個弟兄對我說：「我實在受不了我太太！」我對他說：「給孩子配個媽，行不？」他一下子明白了。你能為孩子討好校長、老師、班主任，對吧？你也要為孩子討好他的媽。女士們也一樣，給孩子配個爸，行不？什麼叫善待？

(1) **不發出惡**。你如果沒有力氣討好對方，至少不發出惡，奧斯卡有一部電影叫《婚姻故事》，為了爭兒子，雙方雇用最惡毒的律師互相射擊。你要是真愛兒子，把聘律師的錢省下來留給兒子，想辦法把日子過下去！

(2) **保守家的完整**。家是孩子的天堂。家破了，孩子的天堂就破了；這個不用說。如果實在堅持不下去，

(3) **要保持和諧**。如果不能「合」——人、一、口「合」，一

定要「和」——撇、木、口「和」。我不是說可以離婚，如果實在保不住婚姻，要保持和諧。不污蔑對方，不說對方的壞話，不以惡相向，因為那個人是你孩子的母親，因為那個人是你孩子的父親，這是沒辦法的事！

我今天講的不是丈夫該怎麼樣待妻子，我講的是父親該怎樣待母親。作為一個父親，要善待孩子的母親，這是一件最仁慈的事。即便這個人對你不重要，對孩子是無可替代的。既然如此，這個人怎麼會對你不重要呢？

第一，做好榜樣；第二，保持連接，以至有你這個榜樣；第三，善待配偶。無論是男孩還是女孩，將來總要跟異性交往；怎樣跟異性交往？就看你們夫妻的榜樣了。

第四點，不論成績好壞，要無條件地接納。

前些日子網上有一個監控錄影，一個身穿校服的女同學，從老師辦公室衝出來，直接爬過欄杆跳了下去。有人看到嗎？才十三、四歲，真叫人心碎！據一位心理輔導老師說，某大城市每年跳樓的孩子，是一個三位數——三位數！

現代教育是西方人發明的，學校像流水線一樣，效率很高。優點不用說，但必須承認，不是每個孩子都適應。任何一個班上，三分之一的孩子如魚得水，三分之一的孩子半推半就，還有三分之一基本上處於脫軌的狀態。

但是，所謂的「差生」（打引號的），有的將來是成功的商人、演員、作家、美食家、社會活動家、管理人才，有的是優秀的家庭

主婦、店員、幼兒教師、社區幹事……有的比成績好的還有出息。且不說人人都有活下去的權利，他們是社會絕對不可缺少的人才！

學校不能決定孩子的未來。我們一起說——
學校不能體現所有的才能。我們一起說——

越是成績不好的孩子，越要關愛有加；要跟孩子站在一邊面對學校，不要跟學校站在一邊對付孩子。你是孩子的最後一道防線，你不接納他，他就絕望了。學校和家長同時否定一個孩子，是相當危險的！

剛才講的那個視屏，老師肯定過激了；但如果家裡有接納，她往哪裡跑？她往家跑！只要有一個人無條件地愛孩子，他就不會走極端。家長們，請給孩子一條生路！「差生」不差！我們一起說——

前些年流行「虎爸狼媽」式教育，鬧得沸沸揚揚；教育弄得像傳銷，不乏忽悠的成分。壓力在一定範圍內是有效的，但你必須承認，橘子裡榨不出葡萄汁；你不能超出孩子的客觀實際，無限要求一個孩子。最近新聞出來了，那個「哈佛女孩」畢業了，怎麼樣？不多不少，就是一個普通的人！

一個人的價值是多方面的；優秀的孩子給家長帶來一時，我強調「一時」的榮譽，但年老照顧你的，很可能是比較平凡的那個。為什麼？優秀的遠走高飛，只有在你身邊的才能給到你真實的關心；盡忠盡孝，自古難全。每個孩子都有價值，每個孩子都是寶貝，每個孩子都值得我們關愛有加。活著才是硬道理！我們一起說——

第五點，要照著孩子的所是養育孩子。

人的才能是多種多樣的，人的前途也是多種多樣的。不是每個孩子都是科學家，不是每個孩子都飛黃騰達。孔子有個基本的教育理念，叫做「因材施教」；不同的才能、不同的要求，不同的天資、不同的引導。

「教育」這兩個字的英文叫做 education，意思是「把裡面的東西引出來」。「教」指的是從外往裡灌輸，「育」指的是從裡往外培育。一個孩子就如一粒種子，種子跟種子是不一樣的；你要照著種子的本性培養，不能把自己的理想強加在孩子身上。

現代教育不是這樣，千人一律；不分天資、才能、興趣，甚至不分性別，男孩、女孩一個要求。現代教育的最大好處是公平、高效，但侷限也是明顯的。有沒有補救的辦法？有！

——在我心中，孩子的最終教育者是我，不是學校。我把知識部分「外包」給學校，但除了知識教育，還有人格教育、性別教育、世界觀教育、前途選擇，等等、等等。學校管你今後的前途嗎？管你今後的婚姻嗎？他才不管，那些是你的事！

把孩子送到學校是必須的，但你才是孩子最終的教育者。至於成績重要不重要，解讀權在你。對有些孩子，成績很重要；對有些孩子，你要另闢思路。這個題目比較大，今天不能細講。

第六點，要放手，Let go。

一定要學會放手，要 Let go；孩子過馬路不要為他捏把汗；他是人，他有應對環境的潛能；他的潛能會讓他躲避危險。孩子之所以能活在世上，不是因為你捏著，而是因為神給了他存活的潛能。要謹慎，但不要焦慮；你相信他，就激發他的潛能；你提心吊膽，

你在用行動告訴他，他是個笨蛋！

我看過一個電視節目，是一個小朋友的舞蹈團，教練是個又胖又大個的中年女人，體態壯碩，很兇悍、很威嚴的。她訓練孩子好像訓練大人一樣，媽媽們隔著玻璃尖叫抗議，她理都不理。她說：「我就是要訓練孩子們相信自己！我就是要他們獨立面對舞臺！」五、六歲的小朋友，一個個背著小背包，雄赳赳地過馬路！

我原先有個概念，孩子大了一定要 Let go。這個教練讓我知道，放手不是長大以後的事，現在就要開始！我們培養孩子的目的，不是讓他們依附我們，而是要他們獨立面對人生的舞臺！

中國太多家長熱衷於一手包辦，對一手包辦樂此不疲。從前鄉下七、八歲的孩子能做晚飯，我們的孩子長到十多歲，煤氣灶前面有一米線。這是可悲的。不放手，孩子的潛能就得不到發展。

我講了幾點？(1) 做好自己；(2) 保持連接；(3) 善待配偶；(4) 無條件接納；(5) 因材施教；(6) 學會放手；

第七點，效法真正的父，就是天父。(弗 5:1)

今天，好些父母的心在痛，成績問題、升學問題、心理問題、叛逆問題、早戀問題，搞得焦頭爛額。現在有個詞，叫「別人家的孩子」，理想的孩子總在別人家。

我很佩服一些國外的愛心人士，他們專門挑選別人不要的孩子領養，什麼兔唇的、殘疾的、智障的，是孩子就行！生命豐滿了，越是冇問題的孩子，越是激發他們的愛心。所以，孩子冇問題不是問題，我們的生命不夠豐滿才是問題！

剛才講到要放手，難道我們不想放手嗎？當然想，可是做不到啊！為什麼做不到？因為我們沒有信心，因為我們的自我非常大，凡事都要自己捏著。這不只是一個知識的問題，而是一個生命的問題。怎麼辦？求神改變我們的生命。神藉著做父母這件事，「逼」我們學習全然交托，神會托住他們。當我們信心不足的時候，怎麼辦？仰望為我們信心創始成終的主，說：「主啊，我信不足，求主加增！」

有的家長帶孩子去看心理醫生，醫生轉過來說：「你孩子沒問題，你有問題！」現在諮詢行業流行一句話：「家長生病，孩子吃藥。」我們自己裡面亂七八糟，我們自己裡面還是一個嗷嗷待哺的嬰孩，卻要為人父、為人母；養育兒女顯出我們生命的匱乏！

很多人面對孩子問題，束手無策，我們實在是不知道怎樣作父親。我們在肉身上是孩子的父親，但是在養育孩子上，我們需要很多、很多的學習。讓我們明白，作父親是一件需要學習的事情。跟誰學習作父親？誰是我們作父親的師傅？——神！跟誰學習作父親？跟天上的父！耶穌說，我們只有一位父，就是在天上的父！（太 23:9）神叫我們作父親，乃是把我們放在他自己的位置上；讓我們像他一樣，也作一回父親。這個任務太難了，為人父母顯出我們的匱乏！

有的父母心裡問：「養孩子這麼難，為什麼要養孩子呢？」神讓我們為人父母，乃是叫我們在孩子的生命中扮演他自己的角色，叫我們在愛心上長進、在生命上豐盛，變得像他一樣。這是最崇高的呼召，也是最艱巨的挑戰，我們靠自己的能力是做不到的！

讓我們到天父那裡獲取信心，才能給出信心；到他那裡領受智慧，才能給出智慧；到他那裡蒙慈愛，才能給出慈愛；到他那裡得

生命，才能給出生命。為人父最終讓我們變得更像天父，是不是這樣？這就是我們的收穫，感謝主！

總結一下如何作父親：(1) 做好自己；(2) 保持連接；(3) 善待配偶；(4) 無條件接納；(5) 因材施教；(6) 學會放手；(7) 仰望天父。

是不是有了這七點，孩子就一定優秀？請注意，今天的題目是「怎樣做好一個父親」，不是「怎樣培養一個優秀的孩子」。我們只能保證作好父母，沒有人能保證子女飛黃騰達！這是另一個題目，今天沒有時間展開。

結語

.....

我們一輩子做很多事、扮演很多角色，當你年老的時候，你就知道一件事，最重要的角色就是作父親、作母親，因為整個世界要離我們而去，只留下子女。這件事真的很重要，不是說說而已。父親節快樂！我們一起禱告：

「慈愛的天父，你讓我們為人父、為人母，是讓我們在孩子生命裡扮演你的角色。有時候挑戰真的很大。願我們到你面前來，求恩典、得智慧、蒙慈愛，從你得著更豐滿的生命，完成這個使命；我們也因此變得更加像你！感謝主，願你幫助我們。禱告奉主的名，阿們！」

回應詩歌

.....

《阿爸父》

再唱

《可愛的家》



信息提示：

本篇信息講了作父親的一些最基本的原則，我們列出了七個方面。愛的原則，就是為對方著想；愛孩子也是一樣。作父親的原則，就是從孩子的角度看父親的角色。鼓勵講員插入或替換自己的故事，會更加生動。在列出的七個點中，講員可以根據需要，替換其中的一、兩點；但無論講什麼，要符合聖經的原則。《可愛的家》是英國牧師寫的，建議放兒童版的，讓我們從孩子的角度看家庭，激發我們做好父母的信心。



講章使用方法：

方法(1) 忠實於原稿。熟練、大聲、清晰、飽滿地按原稿講；約 30-33 分鐘講完。這種方法適用於初學講道者。

方法(2) 保持原稿的基礎上，講員加入自己的故事和適合會眾的內容，長度可增加到 35-45 分鐘不等。建議不要徹底打散原稿結構，講一段稿子，適當穿插一段自己的內容。這是最有效、最建議的方法。

方法(3) 使用原稿的提綱、經文、資料，講員按自己的感動，做不同程度的再創作，寫成講員自己的信息。



小組討論：

小組討論技巧提示：(1) 小組長負責協調、引導，避免長篇講話，儘快把問題交給大家回答。(2) 提開放性問題，利於接話。(3) 小組長不要怕短暫「冷場」，大家正在思考；等 5-10 秒一定有人發言。(4) 若有人「統治」討論，適當提醒、打斷，強調輪流；(5) 主動提問安靜的人，鼓勵不開口的發言。(6) 時間一到就禱告結束，不拖堂。(7) 以下是建議討論題，根據情況，靈活增減、變動。(8) 討論小組 6-10 人為宜，不建議超過 13 人。

2

- (1) 今天信息給你最深的感觸是什麼？
- (2) 回顧一下，我們給父親提出了哪七個方面的要求？
- (3) 有沒有別的方面，你覺得也很重要？簡單說明為什麼。
- (4) 結束前，留時間為我們的家庭禱告，讓神賜我們屬天的智慧、更豐滿的生命，作好父親、母親的角色。



要收的莊稼多，作工的人少，
所以你們當求莊稼的主，打發工人出去，收他的莊稼。

馬太福音 9：37-38